

प्रेस विज्ञप्ती

आईएलओ महासन्धि

कार्यान्वयन गर !

आप्रवासी कामदार तथा तिनका परिवारको अधिकार संरक्षणका लागि काम गरिरहेका घरेलु कामदारका अगुवाहरु, आप्रवासी कामदारहरु, आप्रवासी अधिकारवादी संस्थाहरु, ट्रेड युनियनहरु र महिला अधिकार कर्मी संस्थाहरुका प्रतिनिधिहरु घरेलु कामदारका समस्या पहिचान र मर्यादित काम सुनिश्चित गर्न कसरी सहकार्य गर्न सकिन्छ भन्ने विषयमा दिनभर छलफलमा जुट्यौं। उक्त छलफलबाट यो निष्कर्षमा पुग्यो कि आईएलओ महासन्धि १८९ अनुमोदन गर्न र सो महासन्धिमा रहेका प्रावधानहरु नेपालको कानूनमा समावेश गरी तत्काल प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न नेपाल सरकार समक्ष जोडदार माग गर्दछौं।

प्रमाणमा आधारित प्रतिवेदनहरु अनुसार अधिकांश घरेलु कामदारहरु न्यूनतम वेतनको अभाव, दैनिक ८ घण्टा भन्दा बढि काम गरे पनि अतिरिक्त पारिश्रमिक, विश्राम र विदा नपाउनुका साथै अनुचित आवास, अपर्याप्त र अनुचित खाना, संचार र सूचना सुविधाहरुमा पहुँचको कमी, हिँड-डुल गर्न प्रतिबन्ध र मौखिक, मानसिक, शारीरिक र यौन दुर्व्यवहारमा परेका पाईन्छ।

घरेलु कामदारका लागि मर्यादित काम

हामी घरेलु कामलाई पनि मर्यादित कामको रूपमा प्रबर्धन गर्दै उनीहरुका अधिकार प्राप्त हुने गरी सुरक्षा प्रदान गर्न आईएलओ महासन्धि १८९लाई मध्य नजर गर्दै कानून निर्माण गरी कार्यान्वयन गर्न जोडदार माग गर्दछौं।

घरेलु कामदारका लागि सामाजिक सुरक्षा

सामाजिक सुरक्षा 'दिगो विकासका लागि २०३० एजेन्डा' को एक अभिन्न अंग हो। सामाजिक सुरक्षाका विषयमा आईएलओले गरेको एक अध्ययन अनुसार, विश्वभरिका ६.७ करोड घरेलु कामदार मध्ये ६ करोड (लगभग ९०%) घरेलु कामदारको सामाजिक सुरक्षामा पहुँच छैन र ती मध्ये ५.५ करोड महिला कामदार छन्। सामाजिक सुरक्षा सम्बन्धि कानूनी व्यवस्था भएपनि कार्यान्वयनको अभाव र पर्याप्त सूचनाको अभावमा सामाजिक सुरक्षाको पहुँचमा चुनौती देखिन्छ। घरेलु काम र घरेलु कामदारहरुको आवश्यकता र च सोको विषयलाई सम्बोधन गर्न विशेष योजनाहरु ल्याई तत्काल कार्यान्वयन गर्न माग गर्दछौं।

आप्रवासी घरेलु कामदार

आप्रवासी घरेलु कामदारका अधिकार सुनिश्चित गर्न नेपाल सरकारलाई गन्तव्य मूलुकसँग द्विपक्षिय सम्झौता गरी लागु गर्न हामी माग गर्दछौं। रोजगार सम्झौतामा काम गर्ने समय, विश्राम, विदाहरु, पारिश्रमिक, पारिवारिक सम्पर्क, सामाजिक सुरक्षा र व्यवसायजन्य स्वास्थ्य तथा सुरक्षा जस्ता रोजगारीका न्यूनतम मापदण्ड अनिवार्य समावेश गरिएको हुनु पर्दछ।

महिलाहरुलाई घरेलु कामका लागि खाडी मूलुकमा जान लगाईएको प्रतिबन्धका कारण आवश्यक कागजात बिना र अनियमित रूपमा हुने श्रम आप्रवासन बढ्न गई घरेलु कामका लागि हुने आप्रवासन

असुरक्षित भएकाले सो प्रतिबन्ध यथासक्य चाँडो रद्द गरी घरेलु महिला आप्रवासी कामदारको सुरक्षा तथा अधिकारको प्रत्याभूति गराउन नेपाल सरकार समक्ष जोडदार माग गर्दछौं ।

सुरक्षित आप्रवासनकालागिराष्ट्रिय सञ्जाल
संयुक्त ट्रेड युनियन समन्वय केन्द्र
महिला तथा बालबालिका वेचविखनविरुद्ध सहकर्मी समूह नेपाल (AATWIN)

आप्रवासी महिला कामदार समूह नेपाल (आमकास नेपाल)
एशिया मानव अधिकार तथा साँस्कृतिक विकास मञ्च (एशियन फोरम)
विश्वास नेपाल
सेन्टर फर लेवर एण्ड सोसियल स्टडिज (क्लास नेपाल)
सेन्टर फर माईग्रेसन एण्ड इन्टरनेशनल रिलेसन्स् (CMIR)
सेन्टर फर द स्टडी अफ लेवर एण्ड मोविलिटि (CESLAM)
छोरी
कन्क्योर नेपाल
महिलाकानून तथा न्याय मञ्च (FWLD)
नेपालवैदेशिकरोजगार अभिमूखिकरण व्यवसायी महासंघ (FEONA)
सहयोगी समाज नेपाल
सामाजिक न्यायका लागि कानून तथा नीति मञ्च (LAPSOJ)
माईति नेपाल
नेपाल गृह श्रमिक ट्रेड युनियन
नीड्स नेपाल (NEEDS Nepal)
नेशनल इन्स्टिच्यूट फर डेभलपमेण्ट स्टडिज् (NIDS)
महिलाका निम्ति महिला मञ्च नेपाल (WOFOWON)
महिला पुनर्स्थापना केन्द्र (WOREC)
मानव अधिकारका लागि जनमञ्च (पिपुल फोरम)
प्रवासी नेपाली समन्वय समिति (PNCC)
पौरखी नेपाल
यूथ फर ह्यूमान राईट्स नेपाल च्याप्टर
यूथ एक्सन नेपाल

२९ कार्तिक २०७५ (15 November 2018)
काठमाण्डौं, नेपाल